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ВОЛОДИМИР ОПАНАСОВИЧ КАРАВАЄВ 
 

 Володимир Опанасович Караваєв народився у              
1811 році. По закінченню гімназії він вступив до медичного 
факультету Казанського університету, який закінчив у       
1831 році. Близько року Караваєв працював ординатором у 
Петербурзі. У 1833 році Караваєв вирушив у закордонне 
відрядження до Німеччини, де пробув два роки. 

У Берліні Караваєв вперше зустрівся з М. І. Пироговим. 
Між М. І. Пироговим та В. О. Караваєвим зав‘язалися дружні 
стосунки. Надалі Пирогов у своєму «Щоденнику» описує це 
так: «В одно время с нами прибыло в Берлин несколько 
соотечественников, впоследствии занявших должности 
ординаторов в разных столичных госпиталях. Из них всех 
более сблизился со мною Владимир Афанасьевич Караваев». 
Далі М. І. Пирогов пише: «Караваев чувствовал в себе особое 
влечение к хирургии; это я заметил при первом нашем 
знакомстве. Я посоветовал ему тотчас же заняться анатомией. 
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Целый год он был моим неизменным спутником при 
упражнениях над трупами, а потом по моему же совету он 
отправился в Готтинген к Лангенбеку. В 1837 году Караваев 
явился в Дерпт, держал ещё у меня экзамен, до отъезда моего 
в этом же году в Париж, делал вместе со мной опыты над 
животными по вопросу, много меня интересовавшему в то 
время, − о признаках развития гнойного заражения крови 
(пиэмии). Этот вопрос я и посоветовал Караваеву выбрать 
предметом его докторской диссертации. Я могу по праву 
считать Караваева одним из своих научных питомцев; я 
направил его первые шаги на поприще хирургии и сообщил ему 
уже избранное мною направление в изучении хирургии» [2]. 

Караваєв у передмові до свого підручника оперативної 
хірургії у 1886 році називає М. І. Пирогова своїм незабутнім 
наставником. У 1838 році Караваєв захистив у Дерпті 
докторську дисертацію, після чого працював ординатором у 
шпиталі. За рік роботи Караваєв виконав 103 операції − 
кількість на той час дуже велика. До цього періоду діяльності 
Караваєва належить розроблена ним техніка проколу 
перикарда при випітних перикардитах. У своєму підручнику 
оперативної хірургії Караваєв пише: «Я произвёл эту 
операцию в 1839 году во время скорбутной эпидемии, при 
которой происходило быстрое серозно-кровянистое излияние 
в полость околосердечной сумки в количестве 3-4 фунтов, 
причинявшее совершенное замедление кровообращения и 
оканчивающееся параличом сердца. По мере вытекания 
жидкости восстанавливается пульс; цианоз и одутловатость 
лица тотчас исчезали, и больные чувствовали большое 
облегчение». До Караваєва ця операція не проводилася, 
оскільки технічно не була розроблена. Караваєвим було 
розроблено показання та техніку проколу перикарду. Він 
рекомендує робити прокол у IV міжребер‘ї на один 
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поперечний палець назовні від краю грудини. До цього ж 
періоду діяльності Караваєва належить друга його робота – 
«Образование правой стороны носа, правого крыла и 
перегородки носа». За оригінальністю задуму ця операція 
свідчить про талант та великі технічні можливості автора [4]. 

У 1840 році Караваєв пішов у відставку. Невдовзі його 
було призначено професором медичного факультету 
Київського університету. Характерно, що це призначення 
відбулося ще до відкриття факультету «щоб не упустити 
особу, яка стала відомою за своїми операціями і заслужила 
найсхвальнішу думку серед лікарів». Володимиру 
Опанасовичу випала честь бути першим деканом Київського 
медичного факультету. 

Читання хірургії було розпочато у 1843 році. З цього 
часу Караваєв постає як вихователь багатьох поколінь 
лікарів. Весь педагогічний процес на кафедрі вів лише 
професор, асистентів не було. Колишній при кафедрі 
ординатор асистував під час операцій, виконував лікувальну 
роботу, але до педагогічного процесу стосунку не мав. 
Караваєв викладав: оперативну хірургію з хірургічною 
анатомією та вченням про пов‘язки, практичні вправи 
студентів при виконанні операцій на трупах, лікування 
хворих, які перебувають у клініці (операції та перев‘язки в 
присутності та за участю студентів), щоденний огляд хворих. 

Вказана клініка не мала окремої будівлі та 
розташовувалася на першому поверсі головного корпусу 
університету. Вона була розрахована на 20 ліжок, причому 
половина місць була зайнята очними хворими. Караваєв був 
блискучим операційним офтальмологом. За 25 років у клініці 
лікувалося 1553 очних хворих, серед яких 1000 людей з 
катарактою було прооперовано. Результати цих операцій 
говорять про високу техніку Караваєва. Кількість осіб, які 
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потребують оперативної офтальмологічної допомоги і 
бажаючих оперуватися у В. О. Караваєва, була настільки 
значною, що на всіх у клініці не вистачало місць. Чимало 
хворих, як пише сам Караваєв, було ним прооперовано поза 
клінікою. 

У 1870 році було організовано кафедру очних хвороб. 
Очні хворі були виведені з клініки Караваєва, а саму клініку 
розширено ще на 5 ліжок. Вказаною клінікою В. О. Караваєв 
завідував до 1882 року, а потім, залишаючись штатним 
професором факультетської хірургічної клініки, читав лише 
оперативну хірургію [1]. 

У 1885 року було видано звіт про роботу факультетської 
хірургічної клініки з 1844 по 1882 роки (38 років), тобто за 
роки роботи у клініці Караваєва. За вказаний період лікувався 
3881 хірургічний хворий. Прооперовано близько 76 % усіх 
хворих. Післяопераційна смертність – 5,5 %. 

Плідною була і наукова діяльність В. О. Караваєва. У 1886 
був виданий підручник оперативної хірургії В. О. Караваєва. До 
видання зазначеної книги серед студентів був поширений 
рукопис лекцій. Підручник оперативної хірургії був 
забезпечений окремим атласом. У цій книжці є багато 
оригінальних пропозицій автора. Окрім описаних раніше 
проколу перикарда та пластики носа, В. О. Караваєв описав 
спосіб накладання шва при пластиці твердого та м‘якого 
піднебіння. Насамперед слід зазначити описаний і 
застосований Караваєвим спосіб ампутації стегна, плеча та 
гомілки. Спосіб полягає в круговому розрізі шкіри, до якого 
спереду і ззаду або з боків додаються поздовжні розрізи 
завдовжки близько 8 см. Таким чином виходять два 
чотирикутних клаптя, які відокремлюються разом з м‘язами 
та відвертаються. Кістка відсікається біля основи клаптів. 
Цікаво те, що на той час, як В. О. Караваєв користувався 



 
  

                                                         Матеріали XXII-ої Міжнародної науково-практичної конференції  
                                                                                                    (07 липня 2022 року, у м. Любляна (Словенія), дистанційно)  

 

 
165 

описаним методом, ампутація зі шкірними клаптями ще не 
застосовувалася. 

В. О. Караваєва дійсно можна вважати родоначальником 
ампутації з утворенням шкірних та шкірно-м‘язових клаптів. 
Караваєв мало говорив про себе у медичній літературі. «Его 
сила была в высоком хирургическом искусстве, такое 
искусство не могло не влиять на окружающих, оно не могло 
не вызывать в его учениках желания хотя бы приблизиться к 
нему» (Волкович) [3]. 

В. О. Караваєв розпочав свою хірургічну діяльність того 
часу, як хірургія ще не мала знеболювання та антисептики. З 
перших днів запровадження в хірургічну клініку наркозу       
В. О. Караваєв широко ним користувався. 

Володимир Опанасович Караваєв помер у 1892 році. 
Співробітники Національного медичного університету імені 
О. О. Богомольця, як і багато поколінь лікарів, завжди з 
вдячністю зберігають ім‘я В. О. Караваєва – одного з 
організаторів медичного факультету при Київському 
університеті та першого професора хірургії цього факультету. 
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